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- Maguinas de Vapor

tioao.zio el - @/,—, L/a L ow r

(Realisada em 6 de Dezembro de 1914, pelo Engenheiro sr. Afonso de Castilho)

LICAO 2*

Aparelho Distribuidor

I

Antes de entrarmos verdadeiramente no assunto
de esta licdo, vamos fazer um rdapido resumo do que dis-
sémos na Licao 1.2,

Dissémos qual era a diferenca essencial que existia
entre as maquinas e as turbinas de vapor e explicimos
depois quaes eram as diferentes fises do funcionamento
do vapor dentro do cilindro, actuando ele sobre uma das
faces do embolo. Dissémos que essas fases eram 6, a sa-
ber: admissdo, expansido, avango ao escape, escape, com-
pressio e avanco 4 admissdo. Faldmos nas maquinas de
dupla expansio e explicimos o funccionamento das ma-
quinas Woolf e Compound. Dissémos o que era o indica-
dor e para que servia, explicando a maneira de fazer
o tracado ao diagrama teorico de uma maquina de va-
por, diagrama indispensavel para, pela medida da sua
drea, avaliar o trabalho que a maquina é capaz de pro-
duzir. Falimos no espaco nocivo e dissémos para o que
servia. Dissémos quaes eram os tres processos mais geral-
mente empregados, para diminuir a condensacao do vapor
dentro do cilindro, a saber: emprego do vapor sobre-
aquecido, aquecimento direito do cilindro e emprego da
camisa de vapor. Por ultimo, falamos nos diagramas de-
feituosos, que serviam para, quando uma maqguina nao
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funccionava em boas condicdes, ver de que precisaria esta.

Hoje vamos falar do aparelho distribuidor, tendo ja
a dizer que, no projecto de uma maquina de vapor, é o
calculo da distribuicio a parte mais difieil.

IT

O cilindro é ordinariamente reforcado ao meio do
seu comprimento por uma parte rigorosamente plana,
chamada espello e que tem 3 orificios rectangulares, cha-
mados luzes. Pela projecciao presente se péde avaliar isso
(Projecedo n.° 1). O orificio d chama-se luz de descarga
e ¢ por ele que o vapor se escapa para o condensador ou
para a atmosféra, conforme a maquina tem ou nio tem
condensacao. Os orificios a—a chamam-se luzes de adnis-
sao e é por eles que o vapor, que vem da caldeira, é ad-
mitido alternadamente sobre uma ou outra das faces do
embolo. Este espelho é coberto com uma caixa rectangu-
lar C, chamada caiza do distribuidor, que tem o orificio
x sobre o qual se vem adaptar o tubo, que conduz o va-
por da caldeira. A peca movel 7, chamada gavéta, que
nao ¢é mais do que um paralelipipedo Oco formado de 3
partes, o espaco e e as barras da gaveéta p p, estd metida
na caixa do distribuidor. A gaveta esti ligada por meio
de uma haste articulada 4 barra de um excentrico 4 fixo
4 arvore da maquina e essa haste faz mover a gavéta
com um movimento rectilineo alternativo, de maneira
que :

1.2 Emquanto o embolo vae da direita para a es-
querda, o compartimento da direita do cilindro fica em
comunicacao com a caixa do distribuidor por meio do
canal respectivo; ao mesmo tempo, o vapor, que se en-
contra a frente do embolo, sai pela luz da esquerda, e
pela luz de descarga d ou para o condensador ou para a
atmosféra ;

22 Emquanto o embolo vai da esquerda para a di-
reita, ddo-se os mesmos fenémenos em sentido inverso.

11T

A gavéta é posta em movimente por um excenirico
colocado sobre a arvore da maquina. O excentrico nao é

- mais do que um prato circular 4, cujo centro & nao coinecide
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com o centro C da arvore (. Quando a arvore gira, o
centro do excentrico descreve um circulo em torno de
e, por conseguinte, desloca-se de uma quantidade egual a
duas vezes a distancia n, chamada ezcentricidade. A
barra d, que faz mover a gavéta, estd ligada ao excen-
trico por meio de um anel formado de duas pecas, no
qual ele gira; por conseguinte, esta barra e a gavéta des-
lodam-se de um comprimento egual a duas vezes a ex-
centricidade 7, como se estivessem ligadas a uma mani-
véla, cujo comprimento seria 7.

A excentricidade nao é, pois, mais do que a manivéla
do excentrico. Serd egual a metade do curso da gavéta
ou egual 4 largura da luz de admissfo, visto que a gaveta
se deve deslocar em cada sentido de um comprimento
egual a essa largura. No caso de se empregar uma ga-
véta com coberturas, de que vamos ja falar, o valor de
excentricidade é egual 4 largura da luz de admissdo mais
o comprimento das coberturas.

IV

Nas primeiras maquinas, que se construiram, a lar-
gura das barretas da gavéta era egual 4 largura das lu-
zes de admissao.

Esta disposicio apresenta grandes inconvenientes
porque, se por uma causa qualquer, a barra do excentrico
se alonga ou se encurta, a gavéta desviar-se-ha para
deante ou para traz e ja ndo occupard a sua posicao
média quando o embolo estd no fim do curso, de onde
poderdo resultar desegualdades na marcha da maquina.
Este defeito corrige-se
\ adaptando coberturas 4 ga-
\ véta, isto é, aumentando a
\ SRR\ espessura das barras, de

- maneira que, quando a ga-
/ : // // véta se acha na sua posi¢ao
: # /t média, cada uma de elas ul-

Fig. A. trapassa um pouco as di-

mencoes das luzes de ad-

missdao e é a esse bocado a mais que se di o nome de

cobertura ; estas coberturas sio duas: a exterior e e a in-
terior 7 (fig. A).
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Quando a gavéta ocupa a sua posi¢io média e o em-
bolo estd no fim do seu curso, o angulo, que a excentri-
cidade faz com a manivela, chama-se angulo de ajusta-
mento.

Quando o embolo se desloca da direita para a es-
querda e quando a gavéta ocupa a sua posicio média
(fig. B.), vemos que a luz da direita s6 se podera abrir 4

VARSI

Fig. B.

admissao quando a gavéta se acha 4 esquerda da posi-
cao média. O deslocamento, que deve ser sofrido pela ga-
véta, chama-se avanco linear e deve ser egual 4 cober-
tura exterior da gavéta. Por conseguinte, o angulo de
ajustamento « deve ser aumentado do angulo @ (Projeccio
n.” 2), chamado angulo de avanco ou avanco angular e
tal que a gavéta se tenha deslocado para a esquerda da
sua posicdo média de uma quantidade egual ao avanco
linear £ egual ao comprimento da cobertura exterior.

Sao estes elementos que produzem as diferentes fases
do funcionamento do vapor dentro do cilindro.

A variacdo do angulo de ajustamento di origem ao
avanco a4 admissdo; este avanco 4 admissdo diminue
quando se aumenta a cobertura exterior e quando se di-
minue o angulo de ajustamento; é aumentado quando se
diminue a cobertura exterior e quando se aumenta o an-
gulo de ajustamento.

A expansao aumenta quando se aumenta a cobertura
exterior, quando se aumenta o angulo de ajustamento;
diminue quando se diminue a cobertura exterior e quando
se diminue o angulo de ajustamento.

A admissdo aumenta quando se diminue o angulo de
ajustamento ; diminue quando se aumenta a cobertura ex-
terior e quando se aumenta o angulo de ajustamento.

O avanco ao escape aumenta quando se diminue a
cobertura interior e quando se aumenta o angulo de ajus-



tamento ; diminue quando se aumenta a cobertura interior
e quando se diminue o angulo de ajustamento.

O escape aumenta, quando se diminue a cobertura
interior e diminue, quando se aumenta a cobertura inte-
rior.

A compressao aumenta quando se aumenta a cober-
tura interior e quando se aumenta o angulo de ajusta-
mento ; diminue quando se diminue a cobertura interior
e quando se diminue o angulo de ajustamento.

Vv

As luzes teem uma seccio dependente de seccio do
embolo e sio calculadas para dar passagem ao vapor
com velocidade de 2500 por segundo no escape.

Sendo a seccdo rectangular (fig. C.) com altura % e
largura /, a sua superficie sera

/ s —hXI.
F o N
i Toma-se geralmente para a lar-
V4 gura / um valor compreendido en-
‘e 4 fre 6 a 10 vezes a altura / para
Fig. C. as maquinas sem mudanca de mar-
cha.

Para as locomotivas e maquinas com mudanca de
marcha, como maquinas entractivas, toma-se, para a lar-
gura /, um valor compreendido entre 10 e 15 vezes a al-
tura /.

Tomando 1=—6 h, vem

+

h"—"\/—g

VI

Empregam-se na pritica varios sistemas de distri-
buicdo, a saber: distribuicdoes por gavétas, distribui¢oes
cilindricas e distribuicoes por vdalvulas.
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VI

Nas distribuicdoes por gavétas diferencam-se tres ca-
tegorias:

1.0 Gavétas dando a admissio sem expansio;
2. (ravétas dando a admissio e expansio fixa;
3.2 Gavétas dando a admissdo e expansdo variavel

a) — A gavéta, que dd a admissdo sem expansio, é
um simples paralelipipedo 0co, cujas barras devem ter
uma pequena cobertura exterior sem cobertura interior.
Fixa-se o excentrico de maneira que o angulo de ajusta-
mento seja obtuso, afim de que cada luz de admissado en-
tre em comunicacdo com a luz de descarga um pouco an-
tes do fim do curso do embolo. Mas, como este avanco
angular tem como resultado avancar da mesma quanti-
dade o comeco da admissao e como O avanco ao escape
deve ser maior do que o avanco 4 admissio, é-se obrigado
a dar 4 gaveta uma pequena cobertura exterior, de ma-
neira a conseguir que a luz de admissdo esteja completa-
mente obstruida quando comeca o escape correspondente.

E’ facil de perceber que a expansiao e a compressao
nao pédem ter logar, porque o escape succede directa-
mente 4 admissao e vice-versa. Iistas gavétas devem ser
adoptadas nas maquinas, cujo agente motor é a agua sob
pressao.

b) — A expansio fixa obtem-se:

1. Por meio de cobertura na gavéta;
2.0 Por meio de gavétas sobrepostas com excentri-
cos independentes.

Quando se obtem a expansio fixa por meio das co-
berturas, a gavéta empregada éga j4 descrita. Quando a
gavéta se move, existe uma certa posicio para cada um
dos seus cursos em que a luz de admissdo estd completa-
mente obstruida. Neste momento, o vapor proveniente da
caldeira nio péde entrar no cilindro e o vapor, que nele
se acha encerrado, actiia por expansao.

¢)— Com o fim de obter uma grande regularidade
na marcha de uma maquina, deve-se poder conservar
sempre proporcional a potencia 4 resistencia. Isso obtem-se
fazendo variar a expansao, que aumenta ou diminue con-
forme diminue ou aumenta a resistencia.
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Para conseguir essa exXpansio variavel, empregam-se
varios sistemas de distribuicio e as corredicas, de que
falaremos mais adeante.

VIII

Na distribuicdo Gonzenbach (Projeccdo n. 3) a caixa
do distribuidor estd dividida em dois compartimentos A
e B por uma vedacdo @ @, que tem uma abertura ou luz
b de forma rectangular. O vapor, que chega pelo canal
I, conserva sempre cheio o compartimento A ; a placa ¢
move-se defronte da luz O e permite em certos momentos
a entrada do vapor no compartimento B; uma gavéta T
completa a distribuicdo. A placa f é comandada por um
excentrico, cujo angulo de ajustamento ¢ maior do que o
do excentrico, que faz mover a gavéta T. Escolhendo
convenientemente os elementos dos orgiaos T e f, conse-
gue-se o seguinte: a peca ¢ abre a luz 4 na esquerda e o
vapor passa de A para B; a gavéta T abre a luz da es-
querda e o vapor actua sobre a face esquerda do embolo ;
a peca { torna a fechar a luz b, o que origina o comeco
de expansido para o vapor contldo em B e na parte es-
querda do cilindro; a gavéta T fecha a luz de admissio
da esquerda e o vapor encerrado na parte esquerda do
cilindro continua a actuar por expansio; a peca £ abre a
luz b 4 direita e o vapor passa novamente de A para B;
a gavéta T descobre a luz de admissio da direita e o va-
por comeca a actuar sobre a face direita do embolo; a
peca f torna a fechar a luz b para produzir a expansao
em B e na parte direita do cilindro; a gavéta T fecha a
luz de admissao da direita e continua a expansao dentro
do cilindro. O avanco & admissdo, 0 avan¢o ao escape,
a compressao e o escape sao unica e simplesmente deter-
minados pela gavéta T, ndo tendo a peca { outro papel
a desempenhar a nio ser regular o come¢o da expansao.

Na dlstrlbul(;ao Meyer (Projecedo n. 4) existem duas
gavétas: a primeira T chama-se gavéta de distribuicao;
a segunda S chama-se gavéta de expansido. A gavéta de
distribuicio introduz o vapor nos dois lados do embolo,
sem ter nada a ver com o grau de expansdo e tem duas
luzes @, a. A gavéta de expansio S é uma simples placa
munida de um botdo, que serve para a ligar a4 aste do
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excentrico ¢. Vamos agora examinar o funcionamento de
esta distribuicio. Fixando os excentricos, de maneira que,
quando a gavéta de distribuicio estd no fim do curso, a
gaveta de expansdo ja tenha percorrido um dito ecaminho

no sentido do movimento que vae ser feito pela gavéta
de distribuicdo, a gavéta de expansio vird em certos mo-
mentos fechar as luzes a, @ da gavéta de distribuicdo.
Estas luzes serdo fechadas mais ou menos riapidamente
quanto maior ou menor é o avanco da gavéta de expan-
sdo sobre a gavéta de admissdo. LLogo que as luzes se fe-
cham, comeca a expansao dentro do cilindro. Nao se deve
dar um grande avanco 4 gaveta de expansao, porque as
luzes @, @ poderiam abrir-se depois de terem estado pouco
tempo fechadas e antes que o embolo tenha chegado ao
fim do curso.

IX

Um aparelho de distribuiqc‘io por escorregamento da
logar a um atricto mais ou menos energico em virtude
da pressio exercida pelo vapor. Procurou-se remediar
este inconveniente equilibrando mais ou menos completa-
mente a gaveéta; mas todas as disposicoes empregadas
sao origem de grandes complicacoes.

Para maquinas muito importantes, assim como para
motores que devem fter grandes velocidades, recorreu-se
ao emprego das gavétas cilindricas perfeitamente equili-
bradas.

A projeccdo n. 5 representa um embolo distribuidor
constituido por um cilindro de revolucao, que poderia
ser gerado pela rotaciao do corte de uma gavéta plana
em torno da sua aste. Nas gavétas cilindricas os canaes
de conduccao de vapor teem menor comprimento, o que
diminue tambem o valor do espaco nocivo. O distribuidor
¢ animado de um movimento rectilineo alternativo, que
lhe é transmitido pelo excentrico de distribuicio e gira
dentro do cilindro em bronze F alojado na caixa do dis-
tribuidor C e com aberturas o. A estanqueidade é garan-
tida pelos dois aneis g enrolados no distribuidor.
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A pressao do vapor contra a gavéta plana opoe-se
a que se dé uma grande seccao ds luzes de admissao. Nao
acontece o mesmo com as valvulas, que sao de preferen-
cia empregadas nas gavétas para maquinas poderosas,
porque oferecem relativamente pouca resistencia ao mo-
vimento, o que faz com que apresentem grandes abertu-
ras 4 admissao e uma rapida vedacdo a4 expansao. Re-
sulta de aqui que se pode dispensar o avanco 4 admissao,
visto que o vapor poderda penetrar no cilindro 4 mesma
pressao do que na caixa do distribuidor, comtanto que a
valvula de descarga se levante de uma maneira bastante
rapida.

X1

Até agora sO examindmos 0os meios de realisar a mar-
cha para a frente mas um certo numero de maquinas in-
dustriaes taes como as locomotivas, as maquinas mariti-
mas, ete., devem ser munidas de aparelhos, que lhes per-
mitam a marcha nos dois sentidos. Para obter este resul-
¢ evidentemente necessario,
que, quando o embolo se
acha numa posicio dada,
a admissido se possa fazer
tanto por um lado como
pelo outro. K’ entdo neces-
sario que a gaveta e 0s ou-
tros orgdos de distribuicao
sejam, até certo ponto, in-
dependentes de posicao do
embolo, de maneira que se
possa mudar o sentido de
marcha sem que o embolo

Fig. D. faca qualquer movimento.

O processo empregado con-

siste em fixar sobre uma unica arvore dois excentri-

cos, cujos raios sejam OT, e OT; (fig. D.) simetricos em

relacio 4 manivéla OM; se se liga a dste da gavéta com

uma ou outra barra do excentrico, tem-se o meio de rea-
lisar a distribuicdo conveniente.
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Vamos descrever rdapidamente a chamada corredica
de Stephenon. Esta corredica (Projecciao n. 6) compreende
dois excentricos eguaes, cujos raios de excentricidade es-
tdo simetricamente colocados em relacio ao eixo horizon-
tal, que passa pelo centro da arvore, afim de comandar
respectivamente a marcha 4 frente e atraz. Estes dois ex-
centricos teem as barras AE e AD, articuladas nas extre-
midades de uma corredica movel ED, tracada com um
raio R egual ao comprimento VIE ou SD das barras do
excentrico. Esta corredica, que volta a sua concavidade
para a arvore dos excentricos, esti suspensa por uma
bicola CF 4 extremidade C de uma alavanca, com contra-
pezo destinado a equilibrar o pezo da corredica e das
hastes, afim de facilitar a manobra e cujo ramo vertical
estd articulado & haste horizontal ligada 4 alavanca de
mudanca de marcha. A alavanca BC deve ter teorica-
mente um comprimento egual ao das barras dos excen-
tricos, disposicio que nido é empregada na pratica porque
exige muito logar em comparaciao com aquele de que or-
dinariamente se péde dispor.

Ha uma infinidade de sistemas de corredicas, limi-
tando-nos hoje a ficar por aqui pois a hora jia vae muito
adeantada. Na proxima licio trataremos do aparelho
transformador.
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« Questionario :

ABEM nesta seceao todas as questides de utilidade geral em versdes
@ de assuntos e temas scientificos e de conhecimentos praticos, da-

das em forma de questionario. As preguntas e respostas devem
ser eseritas s6 dum lado do papel, e assinadas como se quizer, com
nome ow pseudonimo; porém, pelo que respeita das preguntas, devem
elas vir sempre acompanhadas com indicacdo do nwmero e nome
do socio da Universidade Livre, que as faz, e do qual so o director
tomard conhecimento. A fim de facilitar as referencias, convém que
nas respostas se indique sempre o nwmero da pregunta correspon-
dente.

O maior laconismo possivel, compativel com a natureza e com-
preensdo do assunto, certamente convird a todos-—ao BOLETIM
e aos correspondentes.

Sendo a Universidade Livre wma institui¢do de ensino mutuo,
a direceao pede encarecidamente « todos 0s socios que tiverem co-
nhecimento do assunto de qualquer pregunta o obsequio de envia-
rem logo as suas respostas, as quais serdo todas publicadas desde
que nao tragam algum reclamo especial com prejuizo de qualquer.

Preguntas: ‘ Niao sendo assim, é possivel
0 ; delinear a largos tragos — ou
52 -Telegrafia sem fios— apontar obras— o que se deve
; Algum consocio poder-me-ha pensar sobre este problema.—
indicar livros onde por uma for-  Patriota.
ma pouco transcendente e clara PR
se possa ajuizar das causas de |
tao interessante fenomeno ? 5% — Jogo de moedas — ; Qual
; E’ possivel com uma verba a probabilidade de tirar duas
pouco quantiosa obter uma mo- | vezes a seguir cunho atirando
desta instalacio — pelo menos | igual numero de vezes uma moe-
receptora ? da ao ar?
:A lei tem disposicoes que s 4 »
contrariem este objectivo ? — So- 4
cio no 85. 55 — Rigebra — Como se resol-
PO ve a equagao ?

BV 4 S4B ¥+ 5=i0
53 —-Credito para Marinha Mar-

eante. — ; Semelhantemente ao £ R £
que Estado fez ereando o Credito 56 — Rigebra—A soma de duas
Agricola, e sendo tambem possi- fraccoes é a unidade demonstrar
vel fazer obra semelhante para o que a sua diferenca & igual a di

1 i ) = [wR ! I ¥ - ] e e =
Credito Industrial; podera-se-ha | ¢ .0 .0 dos seus quadrados.
tambem deduzir que o resurgi- A ,qxfa(l ece a resposta. — Mate-
mento da nossa marinha mer- sciice doe li('em-' PPy R 4

cante possa resultar duma ope-
NotA pA REpagio. Estas pre-

racio do Estado cedendo capi-
tais para tdo extraordinaria obra guntas saem ja respondidas neste

de fomento ? | numero.
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57 — Movwimento de torpedos —
2Qual é a for¢a que movimenta os
torpedos e lhes permite dar uma
determinada direccio num meio
revolto como é o oceano ?

Agradece a resposta um — Cu-
rioso Naval.

Respostas:

A pregunta n.° 29— A ampe-
ragem maxima admitida em um
condutor de 1 m/m quadrado de
seceao é de 11.

Pode vér todas as disposigoes
sobre installacOes eleetricas no
regulamento de seguranca de
montagem de instala¢oes electri-
cas com correntes fortes, aprova-
do por decreto de 23 de Junho
de 1913. — Socio n.° 7.

]

LA R

A' pregunta n.° 27 — A dife-
renca entre Universidades Po-
pulares foi tratada no Relatorio
do Conselho Administrativo pu-
blicado no boletim de Dezembro
ultimo onde podera o digno con-
socio encontrar satisfacao ao seu
pedido. — Socio efectivo n.° 85.

-

A preguntas n.’ 5% — A pro-
babilidade de tirar o mesmo
lado da moeda duas vezes a

- - 1 - -~ i~
seguir é —, isto ¢, uma fracedo

cujo numerador é o numero de
caso favoraveis e o denominador
o numero de casos possiveis.

O numerador nao necessita
grande explicagio s6 ha uma
maneira boa do acontecimento
se passar, isto é, sair duas vezes

a seguir o mesmo lado da moe-
da. Quanto ao denominador nao
¢ mais dificil e presta-se a gran-
des enganos e se nio ha erro
este caso até é classico, e quem
quizer raciocine sosinho a ver
quantas maneiras tem uma moe-
da de sair duas vezes, e é pro-

vavel que se engane. .

Ha quatro formas.

Duas vezes a seguir um lado
— uma forma — duas vezes a se-
guir outro lado — outra forma —
um lado e a seguir outro — ter-
ceira forma—ao invez da ter-
ceira os lados sairem ao contra-
rio — quarta forma.

® & &

A’ pregunta n.° 55 — A resolu-
¢do da equagao numerica ¢ bas-
tante dificil para apontar em
meia duzia de linhas.

Para esse assunto tem um
opusculo da Biblioteca do Povo,
acessivel e muito barato.

«As equacOes numericas pelo
engenheiro Luiz Feliciano Mar-
recas Ferreira»

Se

oot e e
he™ x

¢ verdadeiro ser:

)

poisque
(b (1) (b"(l)(h_ic
e como —b— - 7 =1

esti demonstrada a proposicio.
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Educacao civica

Continuam com exito as nego-
ciagcoes para o Dr. Jodao de Bar-
ros fazer uma curta mas interes-
sante série de liccOes sobre este
tema de magnitude inexcedivel.

Excursdes

O Conselho Administrativo
tem continuado a ponderar e se
deve ou ndo fazer quaisquer
missoes de estudo féra de Lis-
boa na presente época.

Torna-se provavel a organisa-
¢ao duma visita 4 Batalha com
passagem por Leiria e ainda que
se torne um pouco mais dispen-
diosa esta viagem, do qua outras
que se podiam projectar, a San-
tarem ou Vila Vigosa—por exem-
plo—certo é tambem que o Mos-
teiro de Santa Maria da Vicetoria
é ainda para o coracao dos pa-
triotas portugueses o mais ex-
traordinario dos templos onde
eles viio beber os melhores sen-

7 Y104 Ass?cm TiVa
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timentos e incentivos de que bem
necessita o generosa terra por-
tuguesa.

Se a Universidade Livre for a
Batalha, ndo é um recurso de tu-
rinmo; é uma peregrinac¢io que
que vae fazer ao local onde a
mais esforeada gente testemu-
nhou a sua energia num facto
que s6 o épico soube cantar.

Acederemos desta forma aos
reiterados pedidos que teem sido
feitos ao Conselho para repetir
a visita, pois da primeira muitos .
consocios ndo alcancaram bi-
Ihete.

A passagem por Leiria permi-
mitird uma visita mais espacgada
e € necessario nao esquecer que
a famosa cidade do Liz teem tam-
bem locais de bom valor his-
torico.

Como de costume ertiditos pro-
fessores explicardo o valor dos
ensinamentos que a historia re-
gistou naquella pedra. '

A visita s6 se nao realisara se
as tarifas de transportes estive-
rem muito mais elevadas.
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Balancéte do més de Fevereiro de 1915

DEVE (Receita)

Saldo de Janeiro. ..... 86538

Subscritores:

Cobranca deste més......... ... 119825
Efectivos:

U2 o578 U il e U e Mt <1 10860  129$85
Publicagoes: :

Anuncio no boletim . ............. 2800

LicOes e cadernos .. ............ 6556 8856

Subsidios:
Da Camara Municipal—Fevereiro 20500

Da Assistencia—dJaneiro.......... 15500 35300
Matriculas: N AaT

S DTLTTE o 00 15~ S A B e AR S E S80
Cartoes de identidade:

N O AIAOE 1o s s e S RO e LSS A T 2510

Gastos gerais:

Recebido — Consumo d’electricidade neste
i o AR e U L RN L TR PR 28 S 1850 177881

264519

HAVER (Despeza)

Rendas:

Moy deMaraozt ok Lo s g, 35800
Propaganda:

5L N P TS A AR 2 $90

C/ Lamas & Franklim ....... b 1840 2830
Publicagoes:

Tipografia Mauricio ... .. el bt Lot L 17880
Percentagens:

Cobrador de Funchal.... ....... 877

A8 BOLPrAGOres. .« - «vnoies BB B s 11895 12872
Despezas gerais:

Neste més . .i-vov-.- I s e o A ) 54889 122871

Saldo para Marg¢o.... ... ....-. 141848




Desconto por fora ou comercial

Chama-se desconto por féra ou desconto comercial,
ao premio que eu pago pela antecipacdo de recebimento
de determinado capital e que ¢é calculado sobre o valor
desse capital. Quer dizer: Se eu tiver um capital z venci-
vel daqui a » periodos, e o quizer receber imediatamente
tendo em atenciio o desconto por féra, eu calculo o juro
que esse capital z me produziria durante os »n periodos e
recebo a diferenca entre estes dois valores.

Assim: se eu chamar V ao capital e D ao desconto,
eu recebo

V Pl
mas 2, é o juro que
produzia o capital V durante os » periodos, e eu recebo
so 1'; logo pago juro de um capital que nao recebi.

[2' este o desconto por féra. A formula por que eu
determino o valor do desconto, ¢ a mesma por que de-
termino o valor do juro simples, visto que os seus valo-
res sdo eguaes.

Entao, sera:

D =V anad, eitilioesy’, a4

em que D, é o valor do desconto; V o valor nominal do
contracto, #» o numero de periodos que faltam para o
termo do contracto e ¢ a taxa de desconto.

Desta formula, como fizemos para o juro simples, ti-
ramos os valores de qualquer das quantidades, sendo
conhecido os outros tres. Serd:

Yekero LagneRe0l o bXg)
n><t
D .
T el ey . . . . (';)
Y
D
ity B ostths Doty
L V><n

Se eu conhecer o valor nominal do contracto e o des-
conto, tenho que o valor actual seri:

Foon v B § S S et |
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Esta formula pode transformar-se de modo que, co-
nhecendo-se o valor nominal dum contracto a sua dura-
¢do e a taxa de desconto, podemos imediatamente saber
qual o valor actual desse contracto.

Vamos ver:

Sabemos que

D= Vainadt v d-ioviaie i)
Substituindo em (5), sera:

Vi=V—Vnt
: ou seja:

ViV ntt) (o o hatAe)

que satisfaz a nossa hipotese.

Desconto por dentro ou racional

Desconto por dentro ou desconto racional é o valor
a entregar por uma antecipa¢io de recebimento, calcu-
lado sobre o valor actual do capital.

Assim: se quizermos descontar uma letra a desconto
por dentro, nés entregamos, pela antecipacio de recebi-
mento, a juro simples do capital que recebemos.

Serd entdo, se considerarmos que:

V — valor nominal do eontracto.
V/==valor actual do contracto.

t=— taxa de desconto.

n=—numero de unidades de tempo.
D = valor do desconto.

V=V—-D

mas, o desconto por
dentro é calculado sobre o valor actual do contracto, logo
se ja sabemos que o valor do desconto por dentro é egual
ao juro simples do valor actual do contracto, seri:

Vi=V—V'nt.. ... (2
pois que:
D=N"'n't



Determinando em () o valor de V', serd:

V=V —V'n't

V=Y {t —=nt)" (%)

d’'onde:
_ £t ot X0 b 1
! N ; a5 2 4

formula que nos dd o valor actual dum capital descon-
tado o desconto por dentro, conhecendo os outros ele-
mentos.

Podemos ter outras hipoteses: Podemos querer de-
terminar o valor nominal do contracto, conhecidos o valor
actual, taxa e numero de unidades de tempo. Esse valor
¢ dado pela formula ().

Se quizermos determinar os outros valores temos:

Calculo da taxa conhecidos o valor actual, o valor
nominal e o numero de unidades de tempo

=NV 14
V=S V'—=¥"n
mas
ViVED
logo:
' ey 2)
tMV"n° i ki B R e
(faleulo de 7, conhecidos V, v' e t:
Partindo da mesma formula
P === N nef
temos :
Vnt=v-V
mas:
Vi V=1
logo:
Aol Ll o A by

V't
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Sao estas as formulas que nos resolvem os varios
problemas que se podem apresentar sobre desconto por
dentro.

Desconto a juro composto

Ne a época de vencimento do titulo a descontar é
muito distante, emprega-se entdo o desconto a juro com-
posto, visto que se considera uma operacao a longo praso.

Temos entdao que o valor nominal do contracto sera
egual ao valor acumulado pelo valor actual colocado a
juros compostos.

Entido serd: sendo V valor nominal, V' valor actual,
{ a taxa a empregar e » o numero de unidades de tempo:

V=N ek ) e s (@)
donde
PNy i) T By

formula que nos da o valor actual do contracto.
Podemos ter ainda varios hipoteses, vamos ver:
Conhecidos V', ¢t e » é o caso resolvido pela for-
mula ().
Conhecidos 1, 7' e t determinar o valor de .
Partindo de (#) temos:

R G
“':f:(l 1t) :

aplicando os logaritimos, temos:
n log. (1 -+ t)=1log. V—log. V'
. log. V — log. Vv’ 13 gl (c‘))

log. (1-Ft)

() Vidé Juros Compostos, capitulo 1, sec¢do 111, pag 11, for-
mula (1).

(Continiie mo prowimo numero).
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